

立法會

Legislative Council

立法會CB(2)716/13-14(05)號文件

檔號：CB2/PS/3/12

民政事務委員會與發展事務委員會

監察西九文化區計劃推行情況 聯合小組委員會

擬議工作計劃

目的

本文件旨在徵詢委員對監察西九文化區計劃推行情況聯合小組委員會(下稱"聯合小組委員會")在2013-2014年度會期的擬議工作計劃的意見。

擬議工作計劃

2. 聯合小組委員會在2013-2014年度會期餘下月份(即至2014年9月30日為止)^{註1}的擬議工作計劃載列於下，供委員考慮

	議題	建議討論日期
1.	戲曲中心發展的最新進展 委員對戲曲中心的發展進度表示關注，包括其日後的管治模式，以及西九文化區管理局(下稱"西九管理局")為減低工程項目預算所採取的節省成本措施。	2014年3月

^{註1} 內務委員會曾於2013年11月15日會議上考慮聯合小組委員會到2014年1月28日工作滿12個月後，在2013-2014年度會期繼續工作的建議，相關詳情載於立法會CB(2)262/13-14號文件附件VIII。按照內務委員會的決定，聯合小組委員會獲准先行繼續工作多3個月(即至2014年4月28日為止)。在3個月期限屆滿後，聯合小組委員會會列入輪候名單，等候重新展開工作。倘若這段期間沒有成立新的研究政策事宜小組委員會，而秘書處在2014年4月1日起又有額外資源，則聯合小組委員會在該3個月期限過後，應可立即重新展開工作，直至2014年9月底為止。

	議題	建議討論日期
	政府當局及西九管理局計劃向委員簡介戲曲中心建築工程項目的進度、藝術定位和管治模式。	
2.	<p>西九文化區表演藝術場地的藝術特性和伙伴合作架構</p> <p>在聯合小組委員會2013年11月29日的會議上，部分委員指出，鑑於本地藝團／藝術家關注到他們能否使用西九文化區日後建成的表演藝術場地及當局會如何管理該等場地，政府當局及西九管理局應對他們的關注作出回應。該等委員亦關注到政府與其合作伙伴(例如香港演藝學院)及西九管理局之間在發展和管理本地表演藝術場地方面的協調、職責分工及資源分配。他們建議聯合小組委員會應在日後的會議上討論有關事宜。</p> <p>政府當局及西九管理局打算向委員簡介西九文化區表演藝術場地未來的營運方式。此外，有關討論亦會涵蓋政府與其合作伙伴及西九管理局之間在發展和管理本地表演藝術場地方面的協調。</p>	2014年3月
3.	<p>推展綜合地庫</p> <p>在聯合小組委員會2013年7月3日的會議上，委員察悉政府當局計劃負責綜合地庫的建造工程及承擔其全部開支，以作為支持整個西九文化區計劃發展的基本備置工程。委員認為，政府當局應先就推展綜合地庫的財務建議諮詢聯合小組委員會，然後才向工務小組委員會提交該建議。</p> <p>政府當局及西九管理局計劃就綜合地庫的設計、勘察和前期工程的撥款申請，徵詢聯合小組委員會的意見。</p>	2014年5月

	議題	建議討論日期
4.	<p>就西九文化區計劃的財務狀況及安排提供最新資料</p> <p>委員對西九文化區計劃可能會出現超支表示關注，並強調政府當局及西九管理局在發展西九文化區各項設施時，需要在不影響該等設施的整體功能和質素的前提下，實行嚴格的成本控制措施。委員認為有需要繼續監察西九文化區計劃的財務狀況及安排。</p>	2014年5月
5.	<p>西九管理局諮詢會的角色及職能</p> <p>在聯合小組委員會2013年6月10日及11月29日的會議上，副主席表達意見，認為西九管理局諮詢會(下稱"諮詢會")應作為一個公開平台，就與西九管理局工作相關的重大事宜定期諮詢持份者及市民大眾，並建立共識。他認為政府當局及西九管理局有需要加強諮詢會的工作，以確保諮詢會更有效履行各方期望該會履行的角色及職能。</p> <p>主席、副主席及政府當局和西九管理局的代表曾於2013年12月13日舉行非正式會議，討論聯合小組委員會的工作計劃，副主席在會上建議邀請諮詢會新任主席出席聯合小組委員會日後相關的會議，討論與諮詢會的角色及職能有關的事宜。</p>	2014年6月
6.	<p>發展文化軟件</p> <p>委員普遍認為，政府當局及西九管理局應致力提升學校的藝術教育，並加強培訓與藝術有關的從業員，從而為西九文化區和本地藝術發展拓展觀眾羣及培養人才。部分委員建議在聯合小組委員會討論相關事宜時，邀請民政事務局和教育局的代表出席會議。</p>	2014年6月

	議題	建議討論日期
	在主席、副主席及政府當局和西九管理局的代表於2013年12月13日舉行的非正式閉門會議上，主席建議在聯合小組委員會討論此議題時，邀請團體代表出席會議及發表意見。	
7.	M+發展的最新進展 委員對M+的發展進度表示關注，包括M+的詳細設計、設施及購藏政策和程序。政府當局及西九管理局計劃向委員簡介M+建築工程項目的進度，以及M+的管治模式和其他方面的發展。	2014年7月
8	西九文化區與鄰近地區的融合和連接 在聯合小組委員會2013年7月10日的會議上，委員就行人及車輛往來西九文化區的便捷程度及西九文化區與鄰近地區的連接提出了各項關注意見。委員促請政府當局與西九管理局聯手制訂更詳細及全面的連接計劃和公共交通方案，以改善前往西九文化區及往來區內各處的便捷程度，並於適當時候向聯合小組委員會匯報。 政府當局及西九管理局計劃向委員簡介西九文化區的連接計劃和公共交通方案的最新進展，包括與持份者的諮詢，以及提供環保運輸系統和可能推行的海上運輸服務。	2014年7月
9.	公園發展的最新進展 —— 設計、用途和管理 在聯合小組委員會2013年7月3日的會議上，當局告知委員，"城市中的公園"概念圖則中的公園按其原來構思會有大量園境設計，但西九管理局經過審慎檢討後，計劃透過採納簡約設計將該公園轉化為優質的公共空間，藉以按符合成本效益的	2014年7月

	議題	建議討論日期
	<p>方式盡早完成該公園。委員對採納擬議替代方案發展該公園表示關注，並要求西九管理局向聯合小組委員會提供詳細計劃，以供討論。鑑於西九管理局的目標是於2015年內完成建造首部分的公園，委員亦促請西九管理局盡快按《西九文化區管理局條例》(第601章)第37(1)條就公園的管理訂立附例。</p> <p>政府當局及西九管理局計劃向委員簡介公園的設計方案及公園的用途和管理事宜，以準備擬訂附例。</p>	

3. 聯合小組委員會的會議次數及每個議題的討論日期可因應商議進度作出調整。如有需要，聯合小組委員會可邀請有關各方就個別議題提出意見。

徵詢意見

4. 謹請委員通過上述擬議工作計劃。

立法會秘書處
議會事務部2
2014年1月21日